Gwoli precyzji ustalmy, ze trzymajac
przed sobg zetkniete poltéwki przecigtej
bryty obrotowej (prawg i lewa),
obracamy prawg z nich ruchem do siebie.

4-sferostozek 1 to bryla powstala

z obrotu kwadratu wokél jego przekatnej
i przekreceniu polowy o kat 90°.
6-sferostozek 1 to bryta powstala

z obrotu sze$ciokata foremnego wokot
jego przekatnej i obrocie polowy

o kat 60°.

Sladem nazywamy ,odcisk” bryty

toczacej sie bez poslizgu po plaszczyznie.

—_—

30-sferostozek 3 i wyrézniona jedna
z jego Scian.

Maia aelld

Sferostozki wiecej i bardziej

Taka sobie niewinnie wygladajaca brytka. Ot, powstala z obrotu kwadratu
dookota jego przekatnej, przecigcia tego, co powstato, na dwie identyczne czesci
(wzdluz plaszezyzny kwadratu), przekreceniu potowy o 90° i doklejeniu

do drugiej czedci (czekajace] w tym czasie w bezruchu). Szezedliwa calosé —
sferostozek (ang. sphericon).

To tylko wierzcholek gory lodowej, jeden z przedstawicieli licznej rodziny, ktoérej
cztonkowie powstaja przez podmiane kwadratu (w pierwszym etapie produkeji)
na inne figury foremne — przekatna zastepujemy osia symetrii przechodzaca

przez wierzchotek. W ten sposéb otrzymujemy nowe cudaczne dziwolagi

(rodzinne zdjecie ponizej), ktérych przedstawicieli nazywamy n-sferostozkami 1,
gdzie n jest liczba katéw wejsciowego wielokata foremnego (o jedynce za moment).

~~

Powyzsze bryly to kolejno (od lewej) 5-, 6-, 7-, 10—sferost02ek 1. Po rozcigciu
bryty obrotowej potéwka jest przekrecana o kat % — w ten sposob czesci
zawsze do siebie pasuja. Kazdy z tych sferostozkéw toczy sie po pochylonym
blacie (czasem z niewielka pomoca ludzkich mie$ni) w dos$é spektakularny sposéb
— jak na mozliwe do uzyskania efekty toczacej sie bryty. Sprébuj znalezé, Drogi
Czytelniku, wtasciciela ponizszego Sladu.
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Opisane dotychczas twory to nie wszystko z tego gatunku. Z pewnoécia sam

widzisz pole do tworzenia nowych stworzen. Po przekrojeniu bryty obrotowej,

powstalej przez obracanie wielokata foremnego woké! osi symetrii, potowe
360°

mozemy obraca¢ o dowolng wielokrotnosé =7 — otrzymujac w tenze sposob

n-sferostozki k, gdzie k oznacza obrét polowy o kat k%. Sferostozki moga
powstaé z dowolnego wielokata foremnego, mozna badac ich krawedzie, Sciany

i §lady. Na marginesie znajdziesz 30-sferostozek 3 z wyrdzniong Sciana, po ktorej
bryla moze sie toczyé bez konca.

Wiesz juz sporo, ale to ciagle nie koniec. .. Wielokat foremny obraca¢ mozna
woko! osi symetrii nieprzechodzacej przez wierzcholek figury (co jest mozliwe
dla parzystych n). Nie zmieniajac dalszych etapéw tworzenia, uzyskamy
n-sferostozki k dualne.

Wiesz wystarczajaco duzo, zeby zmierzy¢ sie z ponizszymi pytaniami.
ROZGRZEWKA

1. Ile $cian ma 4-sferostozek 17 Ile krawedzi ma 4-sferostozek dualny?

2. Ile $cian ma 3-sferostozek?

3. Jaka jest zalezno$é miedzy liczbg $cian i krawedzi sferostozka (dualnego
badz nie) od n, k7

4. Slady jakich sferostozkéw (dualnych badZ nie) maja proste fragmenty
(przyktadem jest Slad powyzej)?

5. Jakie pary 8-sferostozkéw k beda zostawialy Slady, bedace lustrzanymi
odbiciami?
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4-sferostozek 1 dualny i 8-sferostozek 2
dualny

@

Czytajac nazwe n-sferostozki példualne,
do$wiadczasz wiekopomnej chwili.

Z prawdopodobienstwem bliskim jednosci
czytasz bowiem pierwszg wzmianke

o tego typu brylach, ktéra pojawita sig
we wszech$wiecie. A w kazdym razie
mimo wielu staran nic na ten temat

w ziemskiej literaturze autorom znalezé
sie nie udalo. Jezeli jednak natrafisz

na jaki$ $lad, czym predzej poinformuj
o tym Redakcje!

Zanim przejdziesz do ostatecznego wyzwania, zapoznaj si¢ z technika
analizowania pewnych wlasnosci sferostozkéw. Dla przykladu rozwazmy
5-sferostozek 1. Bryla obrotowa powstala z obrotu pieciokata ma trzy éciany.
Wytez na moment wyobraznie i ponumeruj odpowiednio krawedzie pieciokata.
Krawedzie oznaczone tymi samymi numerami leza na tej samej Scianie. Druga
potowa jest obrdocona o kat 72° — numeracja pieciokata zostala zmieniona.

Po polaczeniu czedcei (lewej z niezmieniona numeracja i prawej obréconej)
odpowiednie wierzchotki i krawedzie sferostozka zostana sklejone. W obrebie
jednej polowy dwie krawedzie z tym samym numerem sa polaczone $ciana,
natomiast odpowiednie sklejenie wierzchotkéw z réznych potéwek zostato
przedstawione na rysunku za pomoca dodatkowych linii.

a0

Teraz, nawet bez modelu sferostozka w dloniach, mozna opisaé zachowanie
toczacej sie bryty. Zacznijmy od krawedzi z numerem 3 na prawej polowie.
Krawedz ta jest polaczona z krawedzia 2 lewej potowy. Druga krawedz 2 lewej
potowy jest polaczona z krawedzia 1 prawej potowy. Druga krawedz 1 prawej
potowy jest polaczona z krawedzia 1 lewej potowy. Druga krawedz 1 lewej polowy
jest potaczona z krawedzig 2 prawej poltowy. Druga krawedz 2 prawej polowy jest
potaczona z krawedzia 3 lewej potowy i na tym koniec. Krawedz 3 z lewej polowy
nie jest polaczona z zadng inng krawedzia na tej polowie, sferostozek przestaje
sie toczy¢ po pochylonym blacie. Ten nieco mglisty opis mozna zapisaé prosciej
3—-2—-1—-1—-2—3.

Wyttuszczong kolorowa czcionka zaznaczone sa krawedzie wielokata dla prawej
polowy. Oznacza to, ze sferostozek ma jedna $ciane (wlasnie sie po niej
przetoczyl), jednak nie moze toczy¢ sie bez korica (ile w takim razie ma
krawedzi?).

Czas na WYZWANIE

6. Gdy sferostozek ma tylko jedna Sciane, mozna pokusic si¢ o pewne
malowanki i pociagnaé linie wzdtuz srodka jego Sciany. Kiedy linia ta bedzie
petla?

7. Czy mozliwe jest zatoczenie petli przy rysowaniu kreski wzdluz srodka $ciany
sferostozka, gdy nie jest to jedyna jego $ciana (jest to mozliwe, na przyklad,
na $cianie bocznej walca)?

8. Czy slad sferostozka moze by¢ petla? To znaczy, czy toczac sie bez poslizgu
i bez cofania (w intuicyjnym tego slowa znaczeniu) sferostozek moze znalezé
sie w miejscu i pozycji, w ktérych zaczal toczenie?

9. Czy slad sferostozka moze przecina¢ sam siebie?

10. Jakie sferostozki maja slad $rodkowosymetryczny?

Po wykonaniu powyzszych ¢wiczen (albo chociaz ich czesci) jestes gotowy

do dalszych badan. Céz, dlaczegdz by nie skrzyzowaé sferostozkéow dualnych

i niedualnych? Jezeli oba powstaly z obrotu tej samej figury foremnej, to

po przekrojeniu bry! na polowy czesci beda do siebie pasowaé. Takie twory
nazwiemy n-sferostozkami k példualnymi. W tym przypadku réwniez mozna
pokusi¢ sie o znalezienie zaleznosci miedzy wyjsciows figura foremna a liczba
krawedzi, wierzchotkéw czy Scian, mozna analizowaé, kiedy takie bryly moga
toczy¢ sie bez konca. Wszelkie opisy dotyczace wlasnosci tych bryt beda dla
$wiata nowe, wiec tym bardziej zachecamy do badan (sami chetnie co nieco sie
dowiemy)!

A czy to koniec? Alez nie. .. Niektére figury nieforemne réwniez beda mialy te
wlasnosé, ze tworzac z nich bryte obrotowa, mozna przekroié ja na dwie pasujace
do siebie czesci. Ale to kolejna historia. . .

Malqg Delte przygotowali Przemystaw KICIAK i Kamila £YCZEK
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